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نسخه 2025 شاخص جهانی نوآوری )Global Innovation Index( که به‌اختصار 

با عنوان )GII( شناخته می‌شود پایان هفته گذشته توسط سازمان جهانی مالکیت فکری 

)WIPO( منتشر شد تا نوآورترین اقتصاد‌های جهان را در بین حدود 140 کشور 

مشخص کند. این شاخص تحلیل جامعی از اکوسیستم‌های نوآوری در ۱۳۹ اقتصاد 

ارائه می‌دهد و روند‌های نوآوری جهانی را از طریق الگو‌های سرمایه‌گذاری، پیشرفت 

فناوری، نرخ پذیرش و تأثیرات اجتماعی-اقتصادی ردیابی می‌کند. در هجدهمین 

نسخه این شاخص 6 کشور جمهوری کنگو، گینه، لسوتو، مالاوی، سیشل و ونزوئلا 

نیز به جمع کشور‌های مورد بررسی اضافه شدند. 

GII بر پایه یک مجموعه داده گسترده شامل ۷۸ شاخص ارائه می‌شود. این شاخص به 

طور کلی عملکرد کشور‌ها در دو حوزه بررسی می‌کند؛ نخست ورودی‌های نوآوری؛ 

عناصری از اقتصاد را که نوآوری را امکان‌پذیر و تسهیل می‌کنند اندازه‌گیری کرده و در 

پنج رکن دسته‌بندی می‌شود: نهاد‌ها، سرمایه انسانی و پژوهش، زیرساخت، پیچیدگی 

بازار و پیچیدگی کسب‌وکار. دوم، خروجی‌های نوآوری که نتایج فعالیت‌های نوآورانه را 

از طریق دو رکن ثبت می‌کند؛ خروجی‌های دانش و فناوری و خروجی‌های خلاقانه. 

   چین به جمع 10 اقتصاد نوآور جهان اضافه شد

سوئیس، سوئد، ایالات متحده آمریکا، جمهوری کره و سنگاپور در صدر رتبه‌بندی 

»شاخص جهانی نوآوری« سازمان جهانی مالکیت فکری در سال ۲۰۲۵ قرار گرفته‌اند. 

پس از آن‌ها هم، انگلیس، فنلاند، هلند، دانمارک و چین قرار دارند. سوئیسی‌ها برای 

پانزدهمین سال پیاپی صدرنشین »شاخص جهانی نوآوری« )GII( است. این کشور 

در بخش »خروجی‌های خلاقانه« جایگاه نخست جهانی را دارد و در تمام ستون‌های 

دیگر از شاخص‌ها نیز در میان پنج کشور برتر قرار گرفته، به‌جز »سرمایه انسانی و 

پژوهش« که رتبه ششم را به دست آورده است. 

سوئد و ایالات متحده آمریکا هم برای سومین سال متوالی رتبه‌های دوم و سوم خود را 

حفظ کرده‌اند. سوئد در دو شاخص »پیچیدگی کسب‌وکار« و »خروجی‌های خلاقانه« 

در رتبه دوم جهان قرار دارد. آمریکایی‌ها هم در دو ستون »پیچیدگی بازار« و »پیچیدگی 

کسب‌وکار« در جایگاه نخست جهان قرار دارند.  کره‌جنوبی در سال ۲۰۲۵ به بهترین 

جایگاه خود تا به امروز )چهارم( رسیده است. این کشور در »سرمایه انسانی و پژوهش« 

پیشتاز جهان است و در شاخص‌های »تعداد پژوهشگران« و »مجموع هزینه‌های 

تحقیق و توسعه« رتبه دوم، »تحقیق و توسعه انجام‌شده توسط بخش خصوصی« و 

»پژوهشگران شاغل در بخش خصوصی« رتبه اول و »ثبت اختراعات PCT بر اساس 

مبدأ مخترع« رتبه سوم در میان سه کشور برتر جهان را دارد. 

سنگاپور هم اگرچه یک پله سقوط داشته اما همچنان در میان پنج کشور نخست باقی 

مانده است. این کشور بیشترین تعداد رتبه نخست شاخص‌های GII را دارد؛ 10 

شاخص از 78 شاخص. سنگاپور همچنان در ورودی‌های نوآوری پیشرو است، اما در 

خروجی‌ها، به‌ویژه در »خروجی‌های خلاقانه« با رتبه 15 هنوز عقب‌تر از چهار کشور 

نخست قرار دارد. پس از آن‌ها بریتانیا، فنلاند، هلند، دانمارک قرار دارند. دانمارک با یک 

پله صعود جایگاه خود را تقویت کرده است. 

 چین در دهمین پله این شاخص ایستاده و برای نخستین‌بار وارد جمع ۱۰ کشور برتر 

شده است. چینی‌ها برترین اقتصاد از حیث »خروجی‌های دانش و فناوری« هستند. 

چین به‌عنوان تنها اقتصاد با درآمد متوسط در میان ۳۰ کشور نخست، جایگاه پیشتاز 

گروه درآمدی خود را حفظ کرده و پس از سنگاپور و کره‌جنوبی در رتبه سوم منطقه‌ای 

قرار گرفته است. طبق برآورد‌های وایپو، چین در سال ۲۰۲۴ بزرگ‌ترین هزینه‌کننده 

جهانی تحقیق و توسعه خواهد بود. این کشور در ثبت اختراعات مقام نخست را دارد و 

با میزبانی ۲۴ خوشه از ۱۰۰ خوشه برتر جهان – از جمله »شنزن–هنگ‌کنگ–گوانگ‌ژو« 

و »پکن« – نقش اصلی در عرصه جهانی ایفا می‌کند. صادرات فناوری‌پیشرفته چین 

و جایگاه آن در زنجیره‌های ارزش جهانی، به‌ویژه در حوزه‌های هوش مصنوعی، 

نیمه‌هادی‌ها و فناوری‌های سبز، همچنان تقویت شده است. درحالی‌که این کشور 

در گذشته از نظر »تأمین مالی خصوصی برای نوآوری« عقب‌تر بود، اکنون فاصله را 

به‌سرعت جبران کرده است. این روند نشان‌دهنده نقش فزاینده بخش خصوصی چین 

در پیشبرد نوآوری است. 

 !WIPO کوهنوردان نوآوری از نگاه   

GII در هجدهمین نسخه خود نشان می‌دهد که گروهی از اقتصاد‌های با درآمد متوسط 

– به رهبری چین، هند )رتبه ۳۸(، ترکیه )رتبه ۴۳(، ویتنام )رتبه ۴۴(، فیلیپین )رتبه ۵۰(، 

اندونزی )رتبه ۵۵( و مراکش )رتبه ۵۷( – همچنان در حال صعودند. از ابتدای دهه 

جاری)سال 2019(، عربستان سعودی )رتبه ۴۶(، قطر )رتبه ۴۸(، برزیل )رتبه ۵۲(، 

موریس )رتبه ۵۳(، بحرین )رتبه ۶۲( و اردن )رتبه ۶۵( سریع‌ترین جهش‌های نوآورانه 

را تجربه کرده‌اند. بحرین و اردن در سال ۲۰۲۵ برای نخستین بار به این گروه پیوستند. 

 البته در نگاهی بلندتر، گروهی از اقتصاد‌های با درآمد متوسط – شامل هند، ترکیه، ویتنام، 

فیلیپین، اندونزی، مراکش، آلبانی و ایران – با وجود افتی که امسال تجربه کرده- سریع‌ترین 

جهش‌ها را از سال ۲۰۱۳ به این سو داشته‌اند. چین همچنان در میان تمام اقتصاد‌های 

با درآمد متوسط، پیشتاز باقی مانده و هند که در رتبه ۳۸ قرار گرفته، جایگاه خود در 

آسیای مرکزی و جنوبی را تقویت کرده است. برزیل نیز با زیرساخت پژوهشی قوی، 

سرمایه‌گذاری پایدار در R&D و توانمندی‌های بالای علمی و شرکتی، بالاتر از سطح 

توسعه خود عملکرد دارد. خوشه نوآوری سائوپائولو در جمع ۵۰ خوشه برتر جهان قرار 

دارد و جایگاه برزیل را در تولید علمی و توسعه فناوری تقویت می‌کند. 

ایران در شاخص نهادهای GII 2025 در بین 139 کشور، رتبه 138 را کسب کرد

با 6 پله افت، هفتادمین اقتصاد نوآور جهان شدیم

وضعیت ایران در شاخص‌های نوآوری چگونه است؟

ــرش  ــی، پذی ــرمایه‌گذاری علم ــران در س ــت ای ــی وضعی بررس

فناوری و اثرات اجتماعی نوآوری، نشان می‌دهد 5 شاخص 

ــه و 5 شاخص افت داشته‌اند.  ــود یافت بهب

در حوزه تولید علم، ایران در بلندمدت رشد سالانه 3.8 

ــرده  ــه ک ــاله )۲۰۲۴-۲۰۱۴( تجرب ــازه ۱۰ س ــدی را در ب درص

با این حال، در کوتاه‌مدت )۲۰۲۴-۲۰۲۳( ۳ درصد 

کاهش داشتیم. در سرمایه‌گذاری تحقیق و توسعه هم 

ــا  ــد از سال 2010 ت ــم. در نگاهی بلن وضعیت مشابهی داری

ــدت 0.1  ــا در کوتاه‌م ــتیم ام ــدی داش ــد 11.1 درص 2021 رش

درصد افت در این شاخص به ثبت رسیده است. تعداد 

معامات سرمایه‌گذاری خطرپذیر در کوتاه‌مدت 12.5 و 

در بلندمدت 27.3 درصد افت را نشان می‌دهد. در حوزه 

ثبت اختراعات بین‌المللی در کوتاه‌مدت رشد 21.4 درصد 

ــته‌ایم. ــش داش ــد افزای ــدت 28.4 درص و در بلندم

ایران در بخش فناوری، شاهد رشد انفجاری ۲۰۰ درصدی 

ــد  ــای بان ــه پهن ــت. در زمین ــوده اس ــاوری G5 ب ــرش فن در پذی

7.8 درصدی نشان از توسعه  ثابت رشد بلندمدت 

زیرساخت‌های دیجیتال دارد، با این حال در نگاهی با افق 

ــت. در  ــته اس ــت داش ــد اف ــوزه 0.4 درص ــن ح ــر همی کوتاه‌ت

حوزه رباتیک هم ایران در مقیاس زمانی 2013 تا 2023 

افت 9.8 درصدی داشته اما این حوزه در کوتاه‌مدت رشد 

0.5 درصدی را ثبت کرده است. 

ــز  ــادی نی ــعه اقتص ــطح توس ــه س ــبت ب ــوآوری نس ــرد ن در عملک

ــود  ــد خ ــطح درآم ــرای س ــار ب ــق انتظ ــردی مطاب ــران عملک ای

ــه سطح  ــوآوری بیشتری نسبت ب ــه خروجی‌های ن دارد و البت

سرمایه‌گذاری ورودی تولید می‌کند. ایران در شاخص 

خروجی‌های خلاقانه )رتبه ۴۵(، خروجی‌های دانش و 

ــه ۶۶(  ــش )رتب ــانی و پژوه ــرمایه انس ــه ۴۶( و س ــاوری )رتب فن

بالاترین عملکرد را دارد، اما در مقابل در شاخص‌های 

نهادها )رتبه ۱۳۸(، پیچیدگی کسب‌وکار )رتبه ۱۰۷( و 

ــه ۹۸( ضعیف‌ترین عملکرد را ثبت کرده  زیرساخت‌ها )رتب

ــوآوری  ــن نقاط ن است. براساس نسخه GII 2025 قوی‌تری

ایران مربوط به سرمایه‌گذاری بازار )رتبه ۱ جهان(، ثبت 

علائم تجاری )رتبه ۲ جهان( و هزینه‌های نرم‌افزاری )رتبه 

۵ جهان( می‌شود.

مقایسه ایران از حیث منطقه و گروه اقتصادی هم حکایت 

ــاوری،  ــش و فن ــانی، دان ــرمایه انس ــران در س ــه ای از آن دارد ک

خروجی‌های خاق بالاتر از میانگین اقتصادهای با درآمد 

بی ظاهر  ــالا و منطقه آسیای مرکزی و جنو ــه ب متوسط رو ب

شده است.

شاخص جدید GII با نگاه ویژه به دانشگاه‌ها

»شاخص جهانی نوآوری ۲۰۲۵« معیار جدیدی را با محوریت 

دانشگاه‌ها در نظرگرفته است تا مشارکت صنعت و دانشگاه را در 

اقتصاد‌های مختلف مورد ارزیابی قرار دهند. دانشگاه‌ها در قلب نوآوری 

و اغلب لنگر اصلی خوشه‌های نوآوری هستند. سیاست‌گذاران نیز به‌طور 

فزاینده همکاری دانشگاه‌ها با کسب‌وکار و شرکای جهانی را برای تقویت 

اثر پژوهش و تجاری‌سازی آن ترویج می‌دهند. از همین رو WIPO با 

 )Times Higher Education( استفاده از داده‌های رتبه‌بندی تایمز

نمره‌های مربوط به همکاری صنعتی و همکاری بین‌المللی پنج دانشگاه 

برتر هر اقتصاد را ترکیب می‌کند. این اتفاق اهمیت توجه به رتبه‌بندی‌های 

جهانی دانشگاه‌ها را افزایش می‌دهد. این شاخص پیش‌تر هم با استفاده 

از داده‌های رتبه‌بندی QS عملکرد دانشگاه‌ها را مورد بررسی قرار می‌داد. 

بررسی‌ها نشان می‌دهد 10اقتصاد نخست این شاخص همگی از میان 

کشور‌های با درآمد بالا هستند. دانشگاه‌های این کشور‌ها در همکاری 

با صنعت و ایجاد دانشگاه‌های جهانی‌محور برتری دارند. بسیاری از این 

دانشگاه‌ها در مکان‌هایی قرار دارند که میزبان خوشه‌های نوآوری پیشرو 

نیز هستند؛ مانند مانند شنزن–هنگ‌کنگ–گوانگ‌ژو، پاریس و سنگاپور. 

در میان اقتصاد‌های با درآمد متوسط به بالا، دانشگاه‌های چین )۱۹(، 

آفریقای جنوبی )۲۴( و ترکیه )۲۶( پیشتازند. در گروه درآمد متوسط 

پایین، دانشگاه‌های هند در همکاری با صنعت جایگاه برتر دارند. در 

میان کشور‌های خاورمیانه و شمال آفریقا دانشگاه‌های اردن و مصر از 

نظر تعامل بین‌المللی رتبه‌های بالایی دارند. در بین اقتصاد‌های با درآمد 

پایین نیز دانشگاه‌هایی از اوگاندا )رتبه ۶۳(، رواندا )رتبه۷۳(، موزامبیک 

)رتبه۸۴( و اتیوپی )رتبه ۱۰۳( نیز در این شاخص قرار گرفته‌اند. اوگاندا، 

به‌ویژه دانشگاه ماکِرِره، در زمینه تعامل بین‌المللی برجسته است. 

GII نسخه 2025 چه می‌گوید؟ 

شاخص جهانی نوآوری در کنار بررسی عملکرد کشور‌ها 

و تعیین جایگاه اقتصاد‌های نوآور در یک رده‌بندی جهانی، 

تصویر روشنی از آخرین تحولات علم و فناوری جهان نیز 

ارائه می‌دهد. در آخرین نسخه این شاخص به طور خلاصه 

می‌توان این تحولات را در 7 مورد جمع‌بندی کرد. 

نرخ رشد هزینه‌های تحقیق و توسعه جهانی در سال  ۲۰۲۴ به 2.9درصد کاهش یافت؛ این میزان در 1

سال ۲۰۲۳ برابر با 4.4 درصد بود. این روند، پایین‌ترین نرخ 

رشد R&D از زمان بحران مالی جهانی در سال ۲۰۱۰ محسوب 

می‌شود. سازمان جهانی مالکیت فکری )WIPO( هم 

پیش‌بینی کرده این کاهش در سال ۲۰۲۵ نیز ادامه یافته و به 

2.3 درصد برسد. 

رشد واقعی هزینه‌های R&D در بخش شرکتی به  یک درصد محدود شد؛ رقمی که به‌طور چشمگیری 2

پایین‌تر از میانگین 4.6 درصدی دهه گذشته است و دلیل 

اصلی آن، تورم بالای مداوم و کاهش درآمد شرکت‌ها عنوان 

شده است. با این حال شرکت‌های فعال در حوزه فناوری 

اطلاعات و ارتباطات )ICT( به‌ویژه بخش‌های هوش مصنوعی 

)AI(، نرم‌افزار و صنایع دارویی، بودجه‌های تحقیق و توسعه 

خود را افزایش دادند. در سمت مقابل اما در مقابل، صنایع 

تولیدی مانند خودروسازی و کالا‌های مصرفی به دلیل کاهش 

سودآوری، هزینه‌های تحقیق و توسعه خود را کاهش دادند. 

ارزش کل سرمایه‌گذاری‌های خطرپذیر در سال ۲۰۲۴  3 
ً
به میزان7.7درصد افزایش یافت. این رشد عمدتا

ناشی از معاملات کلان در ایالات متحده و افزایش سرمایه‌گذاری 

در حوزه هوش مصنوعی مولد )Generative AI( بود. البته 

اگر سرمایه‌گذاری‌های مرتبط با AI را نادیده بگیریم، ارزش 

کل سرمایه‌گذاری خطرپذیر در جهان کاهش می‌یافت. تعداد 

معاملات VC برای سومین سال پیاپی کاهش داشت و در سال 

۲۰۲۴ به میزان 4.4 درصد کمتر شد؛ این امر نشان‌دهنده 

احتیاط سرمایه‌گذاران در بیشتر بخش‌ها و مناطق است. 

درحالی‌که سرمایه‌گذاری خطرپذیر پس از دوران کرونا به 

سمت تنوع‌بخشی جغرافیایی و بخشی )مانند آمریکای لاتین 

و آفریقا( حرکت کرده بود، در سال‌های اخیر دوباره به حوزه‌های 

سنتی خود ICT و AI آن هم ایالات متحده بازگشته است. 

 WIPO تعداد ثبت‌های بین‌المللی پتنت از طریق در سال ۲۰۲۴ رشد 0.5 درصدی داشته و در بین 4

کشور‌های جهان، کره‌جنوبی با رشد ۷ درصدی پیشتاز بود، 

درحالی‌که ایالات متحده، ژاپن و آلمان شاهد کاهش در تعداد 

ثبت اختراعات بودند. 

شاخص »رهگیر جهانی نوآوری GII« نشان می‌دهد  که پیشرفت فناوری همچنان قوی است. قیمت 5

 )Supercomputers( باتری‌ها کاهش یافته، کارایی ابررایانه‌ها

 Genome( بهبود پیدا کرده و هزینه تعیین توالی ژنوم

Sequencing( همچنان رو به کاهش است. 

استفاده از فناوری‌های نوین همچنان رو به رشد  است، اما سرعت آن کاهش یافته است. رشد در 6

 )Connectivity( حوزه‌هایی مانند رباتیک و اتصال دیجیتال

همچنان مشهود است. نکته قابل‌توجه شبکه‌های قطار پرسرعت 

هستند که به‌عنوان شاخص جدید در سال ۲۰۲۵ به GII افزوده 

شده و در حال گسترشند. در طرف دیگر اما نرخ پذیرش ربات‌ها 

و خودرو‌های برقی )EVs( نسبت به گذشته به‌طور محسوسی 

کند شده است. 

در حوزه شاخص‌های اجتماعی- اقتصادی هم بوی  بهبود ز اوضاع جهان شنیده می‌شود. بهره‌وری 7

 )Life Expectancy( نیروی کار افزایش یافته، امید به زندگی

روند صعودی داشته و نرخ فقر جهانی بیش از پیش کاهش 

یافته است. 

39 درصد داده‌های ایران 
به‌روز نیست

نکته قابل توجه در گزارش شاخص جهانی نوآوری 

2025، فقدان اطلاعات یا به‌روز نبودن داده‌های مربوط 

به ایران در بخش قابل توجهی از زیرشاخص‌هاست. 

براساس این گزارش اطلاعات مربوط به ایران در 5 

شاخص وجود نداشته و در 25 زیر شاخص دیگر 

اطلاعات قدیمی است. به بیان دیگر اطلاعات 39 

درصد زیر شاخص‌های این گزارش یا وجود ندارد و 

یا به‌روز نیست!

ابوالفضل مظاهری
دبیر گروه دانشگاه 

۱۰ اقتصاد برتر بر اساس عملکرد میانگین در »همکاری دانشگاه–صنعت« و »چشم‌انداز بین‌المللی«
منطقه موقعیت دانشگاه دانشگاه پیشتاز اقتصاد رتبه

آسیای جنوب‌شرقی، شرق آسیا و اقیانوسیه هنگ‌کنگ دانشگاه شهری هنگ‌کنگ هنگ‌کنگ، چین ۱

اروپا ماستریخت دانشگاه ماستریخت هلند ۲

آسیای جنوب‌شرقی، شرق آسیا و اقیانوسیه سنگاپور دانشگاه فنی نانیانگ سنگاپور سنگاپور ۳

آسیای جنوب‌شرقی، شرق آسیا و اقیانوسیه بریزبن دانشگاه کوئینزلند استرالیا ۴

اروپا لوزان مدرسه پلی‌تکنیک فدرال لوزان سوئیس ۵

آمریکای شمالی کمبریج )MIT( مؤسسه فناوری ماساچوست ایالات متحده ۶

اروپا کسفورد آ کسفورد دانشگاه آ بریتانیا ۷

آمریکای شمالی ادمونتون دانشگاه آلبرتا کانادا ۸

اروپا اینسبروک دانشگاه پزشکی اینسبروک اتریش ۹

اروپا پاریس مؤسسه پلی‌تکنیک پاریس فرانسه ۱۰

ایران با 6 پله افت در پله 70 جهان ایستاد
براساس جدیدترین گزارش شاخص جهانی نوآوری، ایران در سال 2025 با 6 پله افت، 

رتبه 70 را در بین اقتصادهای جهان کسب کرده است. درحالی‌که اهداف کمّی 

سنجه‌های عملکردی نظام علمی، فناوری و پژوهشی در برنامه هفتم توسعه رتبه 42 

را برای  شاخص نوآوری تعیین کرده بود، در نخستین سال اجرای سند، ضعیف‌ترین 

جایگاه 5 سال اخیر را کسب کردیم و حالا 28 پله با هدف فاصله داریم؛ 6 پله 

دورتر از سال قبل. ایران در بین 36 کشور اقتصادهای با درآمد متوسط رو به بالا، 

رتبه هفدهم و در بین 10 کشور آسیای مرکزی و جنوبی دومین جایگاه را دارد.

داده‌های شاخص جهانی نوآوری نشان می‌دهد ایران کشوری است که با وجود 

محدودیت منابع ورودی، خروجی‌های علمی و فناورانه بالاتری تولید می‌کند. در 

نسخه 2025 این گزارش، رتبه ایران از حیث ورودی نوآوری بدتر از سال گذشته )رتبه 

109( و از حیث خروجی نوآوری بهتر از سال قبل )رتبه 46( ارزیابی شده است.

روند رتبه ایران در شاخص جهانی نوآوری )2025–2020(

)Inputs( رتبه ورودی نوآوری )Outputs( رتبه خروجی نوآوری رتبه کلی ایران سال

۹۰ ۵۰ ۶۷ ۲۰۲۰

۸۶ ۴۴ ۶۰ ۲۰۲۱

۷۳ ۳۸ ۵۳ ۲۰۲۲

۸۷ ۴۸ ۶۲ ۲۰۲۳

۸۵ ۴۸ ۶۴ ۲۰۲۴

۱۰۹ ۴۶ ۷۰ ۲۰۲۵

جایگاه ایران در هفت ستون اصلی شاخص نوآوری ۲۰۲۵
وضعیت رتبه ایران )Pillar( حوزه

بسیار ضعیف ۱۳۸ )Institutions( نهادها

متوسط رو به بالا ۶۶ )Human capital & research( سرمایه انسانی و پژوهش

ضعیف ۹۸ )Infrastructure( زیرساخت‌ها

متوسط ۷۹ )Market sophistication( بلوغ بازار

ضعیف ۱۰۷ )Business sophistication( بلوغ کسب‌وکار

نقطه قوت ۴۶ )Knowledge & technology outputs( خروجی‌های دانش و فناوری

نقطه قوت ۴۵ )Creative outputs( خروجی‌های خلاق

ایران
ایران

 درآمد بالا
 درآمد متوسط بالا

 درآمد متوسط پایین
 درآمد پایین

 رهبر نوآوری

عملکرد بالاتر از انتظارات برای سطح توسعه

عملکرد مطابق با انتظارات برای سطح توسعه

عملکرد پایین‌تر از انتظارات برای سطح توسعه

رابطه بین نهاد‌ها 
و بروندادهای 

 نوآوری

عملکرد برتر نوآوری 
نسبت به سطح توسعه 

اقتصادی

امتیاز خروجی

امتیاز ورودی

اندازه جمعیت

 سرانه تولید ناخالص داخلی

امتیاز نوآوری

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


